Grundlagen der Elektrotechnik (2. Semester) Seite 1 von 44

Friihere Priifungsaufgaben

z 92 @

; ‘ Berechnen Sie den Strom L. B

by L=3mAe?;C,=12nF
CGZZ|L L=100pH;R=93Q;
' C; =820 pF; f =570 kHz.

Techn, El.-Lehre 2, Teilprifung Blatt: Z
§S 1992 NT2 Name:

Aus den drei gemessenen, sinusformi-
gen Spannungen U, Uy, und USP
lassen sich die Werte R, und L ciner

e
Spule bestimmen,
Es sind bekannt: U = 100 V;
o Uy =60 V;Usp =70 V;

Ry =60 L3 r=50Hz
1) Zeichnen Sie ein qualitatives Zeigerdiagragum der Spanoungen!
2) Bestitnmen Sie RL— und L!

R =4259 , L=243m#H

Tech.El.-Lehre 2.Teilprifung Blatt: 3
SS 92 NT 2 Name:
UU Berechnen Sie t‘.mt?r Anwendung der (berlage- )
42 cungsmethode die in Z umgesetzte Wirkleistung P.

] i 00 .
II‘! 9X Z R I,=0,14e% u, =1v.ei%%,

R =1082; X = S'Q‘i Z = 4,58.e7360%

P =-?4;me
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Aabi @y ekatiica -
-

W sensystem mit der Phasenfol- @
z ge 1-2-3 speist cinen unsym-
/ VA metrischen Yerbraucher. .
3 Gegeben sind: U , = 380 Ved°7,
2, R,-GOR;XL, =208 ;
2&. Rz-lOO.Q ;sz""SOR;
- & X43 = 30 -Q H
L2 i Es ist die Anzeige des Lei-
. C " i stungsmefinstruments zu
o < berechnen!
L3
?A =333 ml/
Tech. El.- Lehre 2. Teilpriifung Blatt: 5
5892 NT2 Name:
I I Fiir einen linearen Vierpol ist die (Y)-Matrix
= <= gegeben. Berechnen Sie das
o— — C U Spannungsverhiltnis U,/U;.
U, QD U .
l:- T 4mSe™ 2mSel
QD
Bc =6 mS 30 mS-¢"" 7 mS-e*
| LGt
U, /U, = 2,38 .1
Tech. El.- Lehre 2. Teilpriifung Blatt:
S§92 NT 2 Name;
OIS (5 Die Sttme (1) wnd ix(1) sind gegeben:

i]_(t) =A-t , iz(t) = B-.

U,(t) . Die Kondensatoren sind zur Zeit t = 0 ent-

laden. Berechnen Sie die Spannung u,(t)
zur Zeit T = 2 ms.

R| = 4,2 Q; Rz = 7,9 Q; C1 = 18 uF; C2 = 220 uF; L[ = 3,0 IIlH;

L;=830mH; M=48mH; A=25A/s;

B =18 Als.

Ml = 4"?}‘7 mlV
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Tech.El.-Lehre 2.Teilprifung Blatt: ;Z
SS§ 92 NT 2 Name:
v * Aus der gegebenen Ortskurve l(p) ist die Orts-
kurve 2Z zZy bestimmen. Die gegebenen Para-

meterpunkte auf der X(
bei d Y4

®7 L(p)
Berechnen Sie E(p) fir p= 0,6.
R = 1008 ¢ = 2,5 pF; L = 50 mH;
= p.0,;
Mallstdbe: 1 cm £ 20£%; 1 cm £ 1 mS.

-0rtskurve sind auch

-Ortskurve anzugeben.
Y
-

-1
@, = 2000.s57°;

2 =4339 83"’

P=Q Re
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Friihere Priifungsaufgaben

S

Techn, El.-Lehre 2. Teilprifung Blatt:
S8 1992 NT2 Name:

Der Widerstand Z / wird mit der vorgegebe-
— e ’ nen Schaltung in den Widerstand Z , truns-
A./l formiert.

—_—pa poanay 2 Gegebensind: Z, = (3+j4,5)4 R 3 -
2 Vod -7 C=254nF; L=30mH; ¢ =107 s~
=< Mafstab: 142 21 cm.
- Ermitteln Sie grafisch die Impedanz Z , ;
sic ist in der Normalform anzugeben!
dim.A. 2, = (5-42)ka
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Friihere Priifungsaufgaben

Techn, El.-Lehre 2. Teilprifung Blatt: -9
35 1992 NT2 Names

In der abgébildeten Briickenschaltung
3 | H o
C_] { betragt die Spannung Up=70,5mV-e i .
Es sind bekannt:
..l..j.D RO-SDO.Q;_Z_n-(ZﬁS)»k.SZ;j
. g
po ?o HO-IV'C:O‘- .

,,_:__1__{:—« Bestimmen Sie die Impedanz Z . ; sie ist

in der Normalform anzugeben !

‘Tech.El.-Lehre 2.Teilprifung Blatt: 70
S35 92 NT 2 Name:
J2=0 :
E = Die Schaltung liegt an der Eingangs-
R ) spannung:
~ . N
ul(t)= UO + ul.s1n(&)1.t)+u3.cos(3w1t);
w,(t) 27 =1v; 0 o
. ( LY (== z(t'). Ug= 2 V; Ty= 6 v; U= 2 v,
R=4082; L =1 nH; C = 8wF;
O— - —
Q, = 104,571 ;

Berechnen Sie die Klirrfaktoren k, der Eingangsspannung uy und k2 der Aus-

Ingsspannung u, sowie die von der Schaltung aufgenommene Wirkleistung P,

1(4 =z 0,346 ; ’(1= 0,054; P =280 mly
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Friihere Priifungsaufgaben

N T 'n
L T &
// ¥ ;ﬂr\ Gey. formel :
A4 M’ou%-_%cos(%c}

Berechnen Sie den Effektivwert I des Wechselstromes i = i(t)

I=04%-2

Durch Parallelschalten eines Kondensators 22/43
zu dem ohmsch-induktiven Verbraucher Zy

S r— '
soll der Leistungsfaktor der Gesamtschaltung @

)
?V auf cosg’= 0.8 verandert werden.
7. Berechnen Sie die erforderliche Kapazitat!
LL ) ’t -Y
Ly Gegeben: U=230 V; =50 Hz; 1 =6,7 A;
PRy =1000W.

>

C = 445/“F ocer = 25;4/(4:

—_—
‘vc;rdlg. E.-Technik, TEL, 2 Teilprifung Blatt: =
S 199293 Nachrichtentechnik Name:

Berechnen Sie nach der Uberla-
gerungsmethode den Strom 12 so-

wie die Wirkleistung in R2 und die
Blindleistung in Lo !

Gegeben: Ug =10 v.ej20".
lo=5mA-lf0%; Ry=2kq.
R2=15k2; x4 =0,5k2;
X12=20kQ; XC=-08ka:

I, = 469 m4 -¢=5 %" -
I, =1 mA e ; pRZ =432 ml/. sz =576 m VA,

C:\Dokumente und Einstellungen\ottmar\Eigene Dateien\fh\PRUEFUNG \get\apruef2.doc



Grundlagen der Elektrotechnik (2. Semester) Seite 7 von 44

Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilprifung Blaa: 4
WS 92/93 NT2 Name:

Auf welche Werte miissen Ry und
lU Cv eingestellt werden, damit die

Leistung in Ry maximal wird?
Geben Sie fiir diesen Fall U an.

R=60Q;L-= 28uH C 7,1 oF;

° L, =7mA-¢* ; f =560 kHz.

'83.
Ry'c'[oa ,. CY H 4]?,7;.’. -Z-{ = 4’04‘,;1//. ‘j

&

Gegeben ist das symmetrische,

dreiphasige Spannungssystem
mit der Phasenfolge 1-2-3.
Es ist gegeben:
© U,y = 380.e79180°
f= 50 Hz; C= 16,8 ur;
L= 1,21 H.
Berechnen Sie die Auzeigen der beiden Lestungsmesser W

1 und wz und
vergleichen Sie das Ergebnis mit den Eigenschaften der Schaltungs-
elemente.

VPI‘\M 330‘»\/; sz':-.?.?oh/

@

o R _ Die Z - Matrix des linearen
Vierpols ist gegeben. Berechnen

ﬁ

Sie das Spannungsverhiltnis
(Z) l Ux/U, der Schaltung.
U | 107! (zy.| 2K 0
| Z)=
R=3kQ;C=40nF;f=2kHz 7kQ 0

('_“z/ZG) =393 e
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Friihere Priifungsaufgaben

%
4

N

Fe - €S it Kene direuuny due
- die Wicklungswiderstande sind @
Null
- BFg — &9

LI‘Z wird von der Netzspannung U1 ge-

speist.
[] 4 Es sind bekannt: Uy = 230 V,; _
f =50 Hz; AFg = 20 cm2; Bre = 1 T;

DN
NN

TN

1) Berechnen Sie die Windungs-
2 zahlen N1 und N2, wenn

Uz = 40 V sein soll. Geben Sie

das Ubersetzungsverhaltnis U an.

2) Welcher Strom I{ ergibt sich, wenn in R eine Leistung von 320 W auftritt?

3) Mit welchem Wert erscheint R auf der Primérseile des Transformators?

4) Die Nelzfrequenz wird aut f!= 400 Mz erhéht. Welcher Eisenquerschnitt ergibt sich,
wenn die anderen Daten unverandert bleiben?

M= 518, #, =50, « =595, I=4394; R's 465Q; A, =25 cm?

:tfﬂ*:\\f\\\\\\\;\

-

/93
Berechnen Sie die @
Frequenz f, bei der

I = I gilt.

Ri=42Q;R,=60Q;

R;=90Q;C=23uF;
L =1mH.

{s 4648 H:

| 22/93

-b(%) Die Wechselspannung u(t) enth3lt neben der
Grundschwingung mit der Amplitude Gl und

v

der Frequenz fl eine Harmonische mit der
. Pa)
Amplitude Vg und der Frequenz 5-f1.

e

I

w(t) L

Berechnen Sie die Effektivwerte van ui{t)

——

+ y und i{t), die zugehdrigen Klirrfaktoren
u und ki sowie die von der Schaltung aufgenommene Wirkleistung.

A ~
Gegeben: u = 40 V;  ug= 10 V; fy= 1 kHz; R, = 1000 Ohm; L= 3,18 mH;
' C= 0,318 pF.

~ P

U=2945y . I =4358 4, k =0q1625; k. = 20257, P=0 85 I

! L 73
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Friihere Priifungsaufgaben

Techn.El.-Lehre 2.Telilpriifung Blatt: C?
Wws 92/93 NT/DT Name:

Der Widerstand R &dndert sich mit

dem Parameter p.
R4 §L. :

Zeichnen Sie die _Z_(p)-Ortskurve

? Z(P) R =XC der Gesamtschaltung und entnehmen
- Sie

ihr in Polarform.die Impedan-

|

o- s zen 2 ) fir die Parameter:
Gegeben: R;= a1 ; X, = s£L; X = -208L ; p= 4; p=oQ; p= 0.
0% p%Lo0; R= p.Ry; Ry = 108L ; = xonst. MaBstdbe: 1 cm% 2-&.;5'
l cm&210me
’ 2, =620 -5
imA.

N
L]

ééﬂ-e"‘ -
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Friihere Priifungsaufgaben

Berechnen Sie den Effektivwert U der periodischen Spanndng u(t)! Gegeben sind:

« i A G, =5v; U =-5V; T=25ms; Te=08ms;
AL 4
, 43 (: )
I\ /
| z 7 /L
&
| : a3
/ 7e L_
/
/ <
A oo =237 Y
Grundlagen der Elektrotechnik . 2.Teilprifung Blatt: 2_
SS 1993 NT 2 Neme:
R L' Zeichnen Sie fUr die gegebene Schal-

¢

tung ein malstdbliches Zeigerdiagramm

U4 C—L- Uz RZ samtlicher Strdme und Spannungen.
Entnehmen Sie die Spannung gl.(Anga~
be in Polarform).

o- I ! )

R= 464 Ohm; L= 0,15 H; C= 113 nF; R2= 5000 Ohm; f= 1 kHz; U2= 10 Volt.

[ ]

MaBstabe: 1 cm ® 1 V; 2 cm S 1 mA.

2= 68 V-3

Grundlagen der Elektrotechnik 2.Teilprufung Blatt: 3
SS 1993 NT 2 Name:
'XC, Von dem abgebildeten Netzwerk

—?7 I sind nach dem Knotenpotential-
2 verfahren die Knotenspannungen
) berechnet worden. Sie lauten:

R 7{‘-’-? . o
0 Uyq = 55.4 y.e 313,44

I ~/ fr""égf; Uy = 37.2 v.e 382,877
B XC %o‘ov- Uyg = 51,1 v, o-i158,33°,
—
XL. Weiter sind bekannt: R= 3 kf2; X = 10 k§
Xc= -20 kf2.

Berechnen Sie die Zweigstréme I, und I, sowie
die in der Stromguelle umgesetzte wirkleisﬁung P.

To5ead- 63, T =2,77mz4-eiwp- P = -29%ml
bt S r =2 / Iq
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elcktrotechnik 2. Teilpriifung Blatt: 4
§$§93 NT2 Narne:
Lo *~— An ein symmetrisches Drehstrom-
system ist ein asymmetrischer

Verbraucher in Sternschaltung an-
geschlossen. Berechnen Sie R; und
L, wenn die Sternpunktspannung
U, bekannt ist. L

Up=335V;U=230V;
R=120Q;C=32pF;{f=50Hz

Ry = 648Q ; L=265m¥

Grundlagen der Elcktrotechnik 2. Teilprifung Blatt: 5
S593 NT2 . Name:
Berechnen Sie die
— Impedanz Z in Polarform.

CG—— R, R=20Q;L=40mH;
M=45 mH;L,=60mH;
R,=30Q ; C,=4,2 uF;
* R;=70Q ; f =400 Hz.

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilpritfung Blatt: 6
S5 93 NT 2 Name:

QJ|C QIC . Die Strome i,(t) und i,(t) der

1,(t)  Stromquellen sind gegeben.
Berechnen Sie die Spannung
u, fiirt = 2.T. Die Konden-
satoren sind bei t=0
entladen,

L
ML, |]
1 ¥ L; Ifl
L@
R
i1(t) = I-exp(-/T) ; L(t) = L¢/T; [[=26 mA ; L= 15mA ; T =45 ps;
R=35Q;C=5pF; Q(t=0)=0;L,=2,0mH; L,=3,0 mH; M=14 mH

A, = 0098 V
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilprifung Blatt: 7~
55 1993 NT 2 Name:

Von einem Netztranstormator sind folgende Daten gegeben:
Primarspannung Uy = 230V; Frequenz f = 50 Hz: Primarwindungszahl N 1 = 784 Wdgn.

induktivitat der Primarwicklg. L1 = 5,66 H; induktivitat der Sekundarwicklg. L2 = 1,42 H;
Widerstd. der Primarwickig. R1 = 800 Q; Widerstd. der Sekundarwicklg. R2 = 150 Q;

Eisenquerschnitt AFe = 11 cm2: das Feld ist Gber dem Querschnitt AFe homogen, die
Streuung ist Null!

1) Welche Spannung U2 tritt an der Sekundarwicklung autf, wenn sie unbelastet ist,
dh.l2=0ist?

2) Welchen Strom nimmt der Transformator bei sekundérseitigem Leerlauf auf ?
3) Welche FluBdichte ﬁFe tritt bei sekundérseitigem Leeriauf im Eisen auf ?

U= 405V, I,* 118 mA BFC =447

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilpriifung Blat: CP
S593 NT2 Narne:
I L=0 a) Zeichnen Sie maBstiblich die Orts-
o—]  }—¢—— 'R'" l[cjujvg fur ias, hﬁgannungsvcrh’élmis
1 U,/U, in Angigkeit von der
L cC—— ly-? quué:nz f.
y ! b) Geben Sie die Grenzfrequenz der
— Schaltung an.
R=16kQ:C=12nF: c) Wie groB ist die Dampfung (in dB )
’ ’ des Vierpols fiir die Frequenz
200Hz<f<1,2kHz f =12 kHz?

) f, = 926 4z ; c) ~4748
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Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilprifung
SS 1993 NT 2

Seite 13 von 44

Blatt: 3

Name:

Von einem Reihenschwingkreis ist die Abhangigkeit | = g(f) gegeben, sh. Kennlinie.
Der Schwingkreis wird von einer konstanten, sinusfdrmigen Spannung gespeist mit

U = 100V.
Bestimmen Sie die Werte der Bauelements R, Lund C |

10

il

KN
D
5

N~
u
[y
i
3
B

i
I\

Y |
A

Grundlagen der Elektrotechnik 2.Teilprifung Blatt:‘4()
SS 1993 NT 2 Name:
Der Parallelschwingkreis ist
— A {iber einen Strommesser A an eine
I Wechselspannung angeschlossen,
() U . R L — C bei der die Spannung U und die
Frequenz £ verdndert werden kén-

sungen lautet:

nen. Das Ergebnis von zwei Mes-

Messung 1: U1= 5 V; f1= 1 kHz; Il= 12 mA; Phasenwinkellqz= 0;
Messung 2: Uy= 15 V;f,="3 kHz; I,= 60 mA; Phasenwinkelq:)ﬁéo'.

Berechnen Sie die Werte von R, L und C.

R=44YQL, L=G1334; C=019apF

C:\Dokumente und Einstellungen\ottmar\Eigene Dateien\fh\PRUEFUNG \get\apruef2.doc



Grundlagen der Elektrotechnik (2. Semester) Seite 14 von 44
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pelreciuicil Ole den muililidanwul U dDYSUNUBIGH wpbainiuiig wysy. e e

Gegeben sind: ﬁ: 5V: T=1ms: Te=90.7 ms.

. ?" lff(,
‘a{f) A . 4
A - @
z
} '  d
T LT
Grundlagen der Eiektrotechnik 2.Teilpriufung Blatt: 42/
WS 1993/94 NT 2 Name:
Zeichnen Sie zu der abgebildeten Briicken- =
schaltung ein maBstidbliches Zeigerdiagramm pf Y4
PA
der Spannungen und Strome. Entnehmen Sie dem
Zeigerdiagramm die Spannung Uy, und geben Sie = 179
von dieser Spannung Betrag und Phasenwinkel =
en. y B T
MaBstdbe: 10 V £ 1 cm ; =100 ; R, =80
”~ .
0124 =1 cm X, = 20082 ; X_=-1209, U =150 Vv.eJ°°
U, =A30y.e 58"
Grundlagen der Elektrotechnik 2.Teilprifung Blatt: 3
WS 1993/94 NT 2 Name:

) * Berechnen Sie die Wirkleistung der
L K Spannungsquelle (Us) . Wird Wirk- _
T leistung aufgenommen oder abgegebven ?

|| ﬁ{:&. R« 200 Ohm ; L= 80 mH ; C= 500 pF ;
£= 1 MHz 5 1,=10 mh 3907y . 3y,-330°

pyz = =A6 4 ml/
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilpriifung Blatt: %‘L
WS 93/94 NT 2 Name:
¥ Bestimmen Sie den Strom i (t) fiir
] die Zeit t=T.
C) C u(®)=UstUrcos(ot+) ;.
T
u(t) | iL(D) U=2V;U=3V;f=20kHz;

¢=50°; C=130nF; R=60 Q ;
L=480uH ; T= 30 ps.

A7) = ~ 269 mA

1
R

fo?

®

.Gegeben: R.1 = 100 Ohm R2 = 80 Ohm
L = 30 mH _q1 = 60 V
r, = 8C0 Hz

Berechnen Sie die Werte der den Schein-
widerstand ga bildenden Bauteile I-‘l3 und.

" Rs C so, daB bei AnschluB von Z_ an die
i' Z’ Klemmen A und B des aktiven Zweipols
L C dieser die maximale Wirklelstung ab--
Bl givt.
. s Berechnen Sie diese maximale Wirkleistung.
B
max = 05 W
Py Das symmetrische Drehstromsystemu
L1+ W mit der Phasenfolge L1-L2-L3 speist
K einen Drehstromverbraucher dessen
Strangimpedanz Z ist.
Ll Gegeben sind: Z = (100+j50) Q :
U12=400 Ve~ 60°,
L3e

1) Berechnen Sie die Schein-, Wirk- und Blindleistung des Verbrauchers!
2) Berechnen Sie die Anzeige des Leistungsmessers. Welche Leistung erfaft der Lei-

stungsmesser?

S= 4423 VA; P=4293 W, @ =637 VAyp; PA=363 W
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilprifung Blau: ?
WS 93/94 NT2 Name:
e Geben Sie die
L I L Impedanzmatrix
— e\ -~ P :
o— 1  _F—9¢— (Z) des Vier-
R o e R %ols fgg
U, i i : , 1= )
A4 JX; sz _]Xc N = R,=20Q;
X1= 100 Q ;
| . X=2009
o S Xu= 1209 ;
= -200 Q.
2 (730 hj-wa)ﬂ 1100 K1
1200 S1 (2000 - § 20 ) )
L4 _ 8
— TGegeben ist nebenstehende Schaltung
aus Ry = 1 Q, L1=2mH und
o—q
. C.] = 3 /-LF.
- — |
R, 1
1. Geben Sie die dieser Schaltung entsprechende duale Schaltung an.
2, Geben Sie in Xurzform (etwa 4...5 Schreibzeilen) an, welche duale

Umwandlung jeweils fiir 2ine Schaltung bezw., ein Schaltungselement
vorgenommen wurde. .

3. 3erechnen Sie ein 3cbaliungselsment der dualen Ichaliung, wenn lie
alitidtskonstante Eg = Z'D = 6.’1G5 §:2 sazgeken ist.

2wl CUL, OBuF, 1€ m#

Ein nichtlinearer Zweipol hat die Kennlinie 10
1= a-.u’
Es wird eine Spannung R o
u= U;+U,.cos(w-t+p)
an diesen Zweipol gelegt. Auf welchen Wert muB U, eingestellt
werden, damit ein Gleichstrom von | mA flieBt?

a= 13 mA/V?, ﬂ,= 300 mV ; f=1kHz ; ¢=30°; 2-cos*x= 1+cos(2-x).

Z/0= 15 mV
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundiagen der Elektrotechnik 2. Teilprifung Blat: 9
WS 1933/94 NT 2 Name:
Konstruieren Sie die Stromortskurve
X 2 Xe 1 =1(p) zu der abgebildeten Schaltung fur
,_‘{ 0€p<1l -
—_- _ Esist ZRL = p(Ro + j XL0). Di&Parameter-
u 7 werte p =0; 0,25;0,5; 0,75 und 1 sind zu
o— - markieren. Fur welches p wird | = | max ?

Geben Sie diesen Stromwert an!
Gegebensind: U=U=10V; XC=-3kQ, Ro=6kQ; XLo=8kQ.
Mafstibe: 1kQ S 1 cm; 5005 1cm, _
L,«T. % Lysew = 555 w4

+
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Friihere Priifungsaufgaben

GET 2 /9% (1)

Berechnen Sie den
- Effektivwert der
Spannung u(t).
- U =32055V
Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilprifung Blatt @
: SSe4 NT 2 Names ..
R4= 500 IlC:»IO/.J“
I N ' Gegeben:
2 L= R;= U_=10V'e)0.
= 20mH 4200 £=500Hz
' li.l'll 1.'..[2,

a) Zeichnen Sie fiir die abgebildete 'Schaltung ein mafstibliches Zeigerdiagramm aller
Stréome und Spannungen. MaBstabe: 1 cm Z22V;1ecmT20mA.

b) Entnehmen Sie daraus den Phasenwinkel der Ersatzimpedanz Z. (induktiv, fz =43°% Mmdluld.

kapazitiv oder ohmsch ?)

¢) Welche Wirkleistung wird in der Schaltung umgesetzt ? P 2,448 W
Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilprifung Blat: S
SS 1994 NT 2 Name:

Von dem Netzwerk sind folgende Daten

¢ || — :7.5
- 1 bekannt: XCp=—906Q; Xi1o= 628Q;,
Xco xR, R1=12kQ; R2=470Q; |2=12mAel20".
R Xs2

Berechnen Sie Schein-, Wirk- und Blindiei-

stung des Netzwerkes!

552434 mld . Pza4q6ml/; Q=-438 mV4,
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilprifung Blatt: ZIL
§S94 NT2 Name:
""""""""" ==y 1=~ ==1 Um wieviel Prozent
: | —a— —o—1 ! weicht die in dem pas-
: || . | siven Zweipol umge-
! C L ! L , setzte Wirkleistung
I : ; 1 von der von dem
! T C— : | 1 aktiven Zweipol maxi-
. R, t 1 R,|| ' malabgebbaren Wirk-
: ! ! ! leistung ab?
| — ! o] ! C;=2nF;C=30F,;
e mmm e =l S L=2,5 uH ; R,=20 Q;
aktiver Zweipol passiver  L,= 3.0 uH ; R,=15 Q;
Zweipol =3 MHz.
4P P
7T 19,7 %
Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilprifung Blatt: 5
SS 1994 NT 2 Name:

Von dem Netzwerk sind die Maschen-

strome mit] 3 = 2,55 A el 47.7° ungd
1b=0,56 A el 14.5° berechnet worden .
Gegeben sind weiter: R1=2Q;

R2=25Q; R3=150Q: R4 =1000Q;

Uqi=120V und 1q=0,71 Al 173",
Berechnen Sie die Wirkleistungen der beiden Quellen | Geben sie Leistung ab oder

nehmen sie Leistung auf ?

P e-2050u b/ (3¢ #8) ;5= -a063 W (44t )
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilprifung Blatt: 6
SS 1994 NT 2 Name:

Ein symmetrisches Dreiphasen-Span-

—Z—Z 7 nungssystem mit der Phasenfolge 1-2-3
L1 —a{W e )
speist einen unsymmelrischen Verbrau-
g cher mit den Impedanzen Z 1 =Ry -

<
L2 e— —{ Z2=R2+jX2 und Z3=jX.3.
£3 Gegeben sind: U 12=400V e}30°:
L3 e W
A R2=50Q; X|2=30Q; X|3=60Q:

~ Ty Der Leistungsmesser zeigt 1323 W an .
Berechnen Sie den Strom IN!

= (56214 001)A4 = 5607

T e LTI
=3 % ~ T < iz Frequenz: f=1 kHz @
t l

1
¢ 1051 40.F ' . T
: ! Bestimmen Sie die Widerstands-
! A0 m HI 4008 | parameter (Z-Parameter) des ab-
; u . .
U, ! ! “2 gebildeten Vierpols.
T - — H Geben Sie diese in Normalform an.
—————————— [ |
333 #2343 2:,34-{45{’&5’)
Zz =
28,3 +4 k505 283 vq 4505
Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilpriifung Blatt: &F
SS94 ) NT 2 Name:
il(t) M iz(t) Die Strome i,(t) und 1,(t)

dndern sich linear mit der
Zeit. Berechnen Sie die
Z_elt t, fiir die u,(t) = u,(t)

u,(t) w(t) gilt.
1,(t) =a-t und i(t) = b-t

o mit-10ms<t<+10ms;

° a=3Als;b=7A/s;
=9Q;R,=12Q;1,=27TmH;L,,=35mH: ;M =29 mH.

+ :-4]743?775
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilpritfung Blatt 9
SS 84 NT2 NaIME: onievvreiccasineennne
SuF
{l A 20mH
— ! — Parameter p: w=p-ag
Z f-'lg ,,[:'oo ry mit wp =1000 s -
== 3
. 2 i ’
.Y‘ s = Konstruieren Sie graphisch fiir den

dargestellten Zweipol die Leitwerts-
ortskurve Y(p), die Widerstandsortskurve Z(p) und schlieBlich die Widerstands-
ortskurve Z(p). Beziffern Sie jeweils die Punkte p=0;p=1;p=2;p =3 und den
Grenzwert p-> =,
MaBstabe: 1em$10Q ; 1em=2,5mS.

im.A.
A

1

—t —t + + + + t + t ~+ 4 %;re.A.
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilprifung Blatt: 70
S$S 94 NT 2 Name:

Berechnen Sie die von der Strom-
i(t) quelle abgegebene Wirkleistung.
R, i(t) =L +I -cos’(w-t+p);
R=50Q;R,=80Q;C=9nF;
L=3mA;{=5mA ;f=152 kHz;
). | ¢ = 20°; cos’x =0,5+ 0,5-cos(2x).

P=64495 mb”
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Friihere Priifungsaufgaben

Seite 23 von 44

bBerechnen Sie den .- /V _
Effektivwert der ) L 94:/95 @
dargestellten, peri_odischen o Al ( 1) |
Spannung u(t) . _ /!
- ._. 0 ,; 1 1 } ‘
mm— e 5 t [ms
Ne” = 4,732V | o
o
) ‘ L. N
=3 A o :
S 5,
Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilprifung _ latt: Z
WS 189495 ‘ NT 2 Name:
Zeichnen Sie ein mafstabliches Zeiger-
. diagramm aller_Spannungen und aller
z 2, Ty =0  sSysme! Entnehmen Sie dem Zeigerdia-
T G e I gramm Betrag und Phasenwinkel der

!
P
|

}!
(*'Q
|

il

Spannung Ue!

u . 7/ 7

-2 . - = = -
Esist: ff = p_{_ wc‘f UC‘é /’552

ye =AY e ﬂ.”.

MaBstabe: 1VE 1 cm: 1mAZ1cm;

Grundlagen der Elektrotechnik
WS 94/95

2. Teilpriifung Blan: 3
NT2 Naine:

C) lu(t) ;£ ()

U,= 12 V ; Co= 30 pF

Die Spannung der Quelle und die Kapazitit

des Kondensators dndern sich mit der Zeit:

u®) =Uet/T 5 C(t) = C(1+3-YT).

a) Welche Energie gibt die Spannungs-
quelle in dem Zeitintervall 0xt<2-T ab?

b) Welche Energie ist am Ende des Zeit-
intervalls im Kondensator gespeichert?

c) Erkldren Sie die unterschiedlichen
Ergebnisse. '

a) 278140 %5 b)gos- 207% 4y ¢c) mech, ArLe:'{ in €
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilprifung
WS 94/05 NT2

R, =200
| SN

|| R
|

C4=3,48/4'F -
LC)gM_v_-eiw’. q:m_u §£c

&
b

®

Quelle Verbraucher

------------------------------

Seite 24 von 44

Blatt 4

-------------------------------------------

Welche Werte miissen R
und C annehmen, damit
im Verbraucher die
maximale Wirkleistung
umgesetzt wird ?

Wie grof ist diese Wirk-
leistung?

f=1000 Hz

R=4324Q  C=z 43 14pF P
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilprifung
WS 1994/95 NT 2

Blat: 5

Name:

Oie Daten der magnetisch gekoppelten
Kreise sind: Rg=2Q; R{=4Q; R2=5Q;
L1=50mH; Lg=16mH; M =20 mH;
.Den zeitlichen Verlauf ig = f(t).zeigt das ab-
gebildete Diagramm. . 3’
Bestimmen Sie den Verlaut u2(t) und tra-

gen Sie u2(t) im Bereich zwischent = 0

und t = 10 ms in das Diagramm ein!

i .
“4 | Lo
V A
L0 T 70

=0+ -5
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik - 2. Teilprifung ' Blartt 6
WS 1994/25 NT 2 Name;

Konstruieren Sie die Stromonskurve | = g(f) von

' P dem abgebildeten Netzwerk! Entnehmen Sie der
e R Stromortskurve den Strom | fir f = 2,5 kHz!
U g S Gegeben sind: R1=15Q; R2=50Q;
Y- Z, C=159uF; 0,5kHz£t<€25kHz:
¢ U=10V = konstant;
MaBstabe: 5mS £ 1cm: 10Q €1 cm;
[m. A. %

. ) re. 4.
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilprifung Blatt :
WS 94/95 g NT2 Name: ...oroerieiernns
T o 72 N A i Ein R-L-C-Schwingkreis wird mit

einem konstanten, sinusférmigen

: Strom [ =1 mA gespeist.

: DasBild zeigt die an den..

i Klemmen anliegende Spannung

: als Funktion der Frequenz, U(D.

i a) Handelt es sich um einenReihen-
! oder Parallelschwingkreis ? Be-

: griinden Sie [hre Antwort !

SOAY & -« o - oo =
: : ' : ' : b) bestimmen Sie die Elemente R,L
: . ' und C des Schwingkreises.
OV éeeeseavanaa. lencsrnrvsonma J.. ----------- daceeccnncnnaa | 1 ’
200 20 7.} 20 240

B Vermerken Sie die aus dem
Bild entnommenen Gr&fen!

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilprifung Blatt 8
WS 9405 ' NT 2 NAME: worrerevncnrrenrrirnens

Am Eingang der (LC-Sieb-) Schaltung
N — liegt die Spannung '

. : =Ug + Gy +sinwt) + {d3-sin(3wt)
L=00 ualt) =Uo + ¢
] J05H R mit Up=12V; 4, =3V; G3=2V -
C= = und © =2x-50 s}
“e = “a |]20a
AmF Berechnen Sie
a) Effektivwert U, und
 § b) Klirfaktor k,
~— ——

der Ausgangsspannung u, (t)

..........

Uy = 42,012V | = 6452
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Friihere Priifungsaufgaben

N s .

Die beiden Schiénen eines Eisenbahngleises, die einen Abstand von (D
1,4m haben werden iber ein SpannungsmefBgerdt miteinander verbun-
den. Ein ICE ndhert sich der.MeBstelle mit einer Geschwindigkeit von
250 kmsh. pas Erdmagnetfeld betragt 50 MT und schlieBt zur Erdoberfia-
che einen Winkel von 75° ein. - ) ,
Anmerkung: Die Schienen sind gegen den Bahnkérper Isoliert. Der Zug
stellt Uber seine Achsen eine leitende Verbindung der Schienen dar.
Weiche Spannung zelgt das MefBgerit an,

a) wenn sich der Zug nihert?

b) wenn der Zug gerade (iber die MeBstelle hinwegtahrt?

c) wenn sich der Zug entfernt?

a—c)n Z[:QJ?{MV

% Berechnen Sle den
AL ' Gleichrichtwert der

\ periodischen Span-
nug u(t) In neben-
stehender Abbildung!

71.{7:,:—-9,4‘(3

Zeichnen Sie ein maBstébiiches@

J Zeigerdiagramm aller Spannungen
— u O !
— » —1 n.d Strémel!
ff Wie groB muB C gewihit werden,
U _______j: JL X damit der Strom | der Spannung Y
- c ’?.{, 4 um 10° nacheiit?

4 ‘ Gegeben: R1=6Q; R2=20Q;
XL=12Q; 1=50Hz; [ =5Aej0°,
MaBstibe: 1A £ icm; 5V £ icm;

C= /02/“;
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elcktrotcchmk 2. Teilpriifung Blau: l/'
§595 NT 2 Name: -

Auf welche Werte
miussen Ry und Cy ein-
gestellt werden, damit
im Verbraucher die
maximal mégliche
Wirkleistung umgesetzt
wird ? Berechnen Sie fiir
diesen Fall Uy .
L=15mA;R=6Q;
R,= 9 Q; L— 2,39 uH

VIR Con 10 oF 1, = brzmy-ad7r| Yerbraucher f=6MHz
. R, Die Stréme der Stromquellen sind
F‘((tt)) - gegeben: @
l ‘

i,(t) = Isin(wt+o)

iz(t) =kt.

Bestimmen Sie die momentane
Leistung p,(t) der Quelle 1 zur
Zeit t = 3ps,
{=3mA;f=200kHz; ¢ =70;
k=410°Afs; R, =600Q ;-
R,=300Q ;L=15mH{p, =-17¢mw |

Berechnen Sie die Kapazitit C , bei der
die Impedanz Z reell wird.

R=25Q:R=9Q:
L=60uH;L,=190uH ;M =60uH;
f =152 kHz.

(C.=834nF Co=582nF

. ®
Up=1,5V; U;=8V ; U=3V,
f=w/2n) =180 kHz;
Ri=12kQ;R, =98 kQ;
L =800puH; C=500pF,;
T=4us.

u(t)

19 = -158nAs
D1e Spannung an der Schaltung ist .
u(t) = Uo + 7, sin(wt) + U, sin(3wt).
Zur Zeit t = T -wird der Schalter S gedffnet. Mit welcher Ladung Q ist
Aer Knndencatar ' fiirt > T geladen ?
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilprifung Blatt: 7
SS 1995 NT 2. Name:

Die Impedanz Zy=(5+]3)kQ Ist in die

L 3
»

o Impedanz Zp=(3-j4)kQ zu transfor-

Z - mieren! MaBstab: 1kQ 2 1cm
= ' a) Wahlen Sie das fiir die Transtor-
v mation neben Cqi erforderliche Bau-

‘i.]
oqer

element, C2 oder L, aus!

o b) Bestimmen Sie grafisch die Blind-
widerstinde der belden Bauelemente

Xc—r ==7FLn
Xea = =459 k0
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Friihere Priifungsaufgaben

FB N-F Vorprufung Grdlg der Elektrotechnik 2 Tellprufung
- WS 1995086  30.1.1996 8,30 Uhr

Prirfer: Professoren Dr. Havel, Dr. Krause Dr. Schnapper :
' F’rufungsdauer- 100 min_ :

" Arbeits- und Htlfsmlttel Formelsammlung 6 Selten DIN A4, Taschenrechner
Die Aufgabenstellung besteht aus den Blittern 1 bis 8. Bitte nachprufenl
Die Rechnungen bitte nur auf diese Autgabenblatter schreiben.

c
o

T UNBITIE! oo e reeseere s esssesen
(L1 1 ——
g LT 1= o
U Die Daten der beiden Verbraucher am Einpha-
‘o AL sen-Wechselstromnetz ' sind:
L Heizwiderstand RH: PH = 1,5 kW;
, =N ' ) '_ Motor M: aufgehommene Leistung Pauf = 2,5 kW;
| , '——'D'—‘ ' - Leistungsfaktor cos ¥ = 0,7;
Ko | UN=230V; t=50Hz
: - 1) Wie gro8 ist der dem Netz entnommene .
Strom IN?

2) Weiche 'Phasenversc'hiebung hat der Strom
IN zu der Spannung Un"

- 3) Welche Kapazitdt muB ein Kondensator, parallel zu den Verbrauchern
geschaltet, haben, damit der Blindstrom voll kompensiert wird?

1) 20634 2)32,52°  3)1536uF

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilprifung Blatt: 2
WS 95 /96 NT2 Name:
?z Eine rechteckige Leiterschleife bewegt
o/ sich mit der Geschwindigkeit V in ei-
nem magnetischen Feld B. Berechnen
b / c‘/) Sie die Spannung u fiir die skizzierte
/ C / y  Position der Leiterschleife (z = 0).
)0 " 2xy* [0
x/ B=®BJa)| -y |5 v=vo-|lf;
2z—2x’y 0

B=0,7T;a=2cm;b=5cm;c=4cm;v,= 16 m/s.
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilprifung “Blatt 3
WS 95/96 ' NT2 Name: ..cocoeeevaeeceerenennes

Zeichnen Sie fiir alle Stréme und
alle Spannungen in der angegebenen

T =0
Ra =408 L= 8mkH -'i“_ Schaltung ein quanitiatives
o J— Zeigerbild. f=800 Hz
"’3 c: ‘ U= Entnehmen Sie ¢, , den Phasen-
. Ue 8' er - 4V  winkel der Eingangsimpedanz Z,.
. ) *-  MabBstibe:
‘ 1l om 20,2V;1cm210mA
[
‘KZ = =52 )

1

Y
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilpriifung Blatt 4
WS 95/96 NT 2 NAME: eevrrersrernesrresanens

: : Iin passiven Zweipol (ZP) soll die
?‘z 600, QF‘?J: L=42ml maximal mdgliche Wirkleistung,

P ..{[__‘..._. ' Py max , aufgenommen werden.

f =2 kHz. R
Z
) 7 . : Bestimmen Sie R, C und Py o« .

| C=05,.F
AL
u=14 ’ HR
- %

S W Iy

W ™ . . -
Aktiver ZP Passiver ZP .

R= 5254 C= 4596uF ,»’;’,”'m( = 166 mb

Grundiagen der Elektrotechnik 2. Teilpriifung | " Blt: 5
WS95/96 - "NT2 : Name:

+— R L

) H Jooos Jesestrescperadoeedd € § g....g--.. ....g....E

Berechnen Sie fiir den Zeitraum = {4
0<t<4T die von der Spanmungsquelle
aufgenommene oder abgegebene ;

Energie.
C=650 nF; T=2ms.

W= —'4‘;9}“’(/;‘ [oéjejcécn}
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilprifung Blatt: &
WS 1995/96 _ NT 2 Name:
T - . '~ Konstruleren Sle die Stromortskurve
e - " Kp) zu nebenstehender Schaltung!
X Gegeben sind: U = U =25 V;
< R=125Q; XL =500;
u 2| )
: T : Z = p(20+4j20)Q; 0% pZ 5
!L - _ | Markieren Sie die Punkte p=0; 2,5; 5!

MaBstibe: 1cm £ 20Q; 1cm £ 2mS.
Entnehmen Sie der Stromortskurve den Minimal- und Maximalwert von }!

Chim. A
-4.
A ™1 i L h
-
o _ _,S'SJ""
| Loy = C54A €
1 ..-.'_m,,., -[,734/7 'JZ{'
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elekirotechnik 2. Teilpriifung Blatt 7
WS 95/96 _ - NT2 . Name: .....

, a) Dimensionieren Sle R und C des unbe- -
iz lasteten Serienresonanzkreises von

' ] Bild 1 so0, dal der Maximalwert, der

~ Ausgangsspannung, U,,m =?b V, bei
- der Frequenz f =3 kHz erreicht wird.
b) Sklzmeren sie Uy(f) im Bereich

f‘_ 2900 Hz < £ 3100 Hz in Bild 2. Hierzu
~ sind wemgstes drei ausgezeu:hnete

. Punkte zubestlmmen. T
c) Erlautern Sie in emem Satz den Begnff “Bandbrexte“ (gegebenenfalls auch mit
Hilfe Ihrer Losung von b)) .
a) C=284uF /?s'eﬂzn -‘

ol e
A=
e = E
So=t=rE = : = ‘ ]
::.—...:::__—___:f:!ﬂp.____"' 06 X Tpfalel 7Ok =37 'lg;—;t
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Friihere Priifungsaufgaben
Grundlagen der Elektrotechnik . 2. Teilpriifung Blat:: 8
"WS1995%6 . . . - - NT 2 Name: -
*’—e Am Eingang -dés Vierpols liegt die

>  wams : | Spannung:
N o . ue(t) = 5Vsin(wt) + 3Vsin(3ot)
Gegeben sind: t = 50 Hz;
Lo = 0,50 mH; L1 = 4,50 mH;
C1 = 250 pF; '

7

1) Berechnen Sie den Effektivwert des Stromes lel

2) Berechnen Sle die Klirrfaktoren der Ein- und Ausgangsspannung!

1) 1-54;5‘45‘,4 2) %,-.—4549;

C:\Dokumente und Einstellungen\ottmar\Eigene Dateien\fh\PRUEFUNG \get\apruef2.doc



Grundlagen der Elektrotechnik (2. Semester)

Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik

2. Teilprifung
SS 1996 NT 2

Seite 37 von 44
Blatt: 7
Name:

b - =

- x
x¥o 1

Die bewegliche Me-
tallschiene () gleitet
mit der konstanten
Geschwindigkeit v
iiber dle festen Me-
tallschienen(Z)und (37 _
Bei t = 0 befindet

sich die Schiene 1

bel x = 0.

Gegeben sind: v = 2 m/s; B(x) = Bo+c-X mit Bg=0,2 T und ¢ = 0,04 T/m.

Berechnen Sle u(t), wenn sich die Schiene 1 bel x

x1 = 1,25 m befindet!

AL = - 3125'/77‘/

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilpriifung 2
55 Y6 NT2 NANLE! cvverarcnrrsnsinnseens
_ ,xc. l =2kQ I -p Zelchnen‘ble fiir alle ‘:.ttrome
L4 " L2 = und alle Spannungen in der
> B _ < angegebenen Schaltung ein
quanitiatives Zeigerbild.

Bestimmen Sie die Eingangs-

inpedanz Ze.

MaBstibe;

1V=-44cm;1 mA £ 10 em

.........................

C:\Dokumente und Einstellungen\ottmar\Eigene Dateien\fh\PRUEFUNG \get\apruef2.doc



Grundlagen der Elektrotechnik (2. Semester) Seite 38 von 44

Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 2, Teilprifung Blar 3
S5 95 NT 2 NaAMe: veecvvrveenirereennan.
I.‘LP_%_F Die Stromquelle liefert den Strom
i 20 J S N -1| i(t) =40 mA-cos (27+800 Hz+t +1,2 rad) .
1 mH buF I a) Wie mul} der Widerstand, R, einge-
- R _1. stellt werden und welches Bauteil (Art und
":(t) . H GroBe) ist bei X einzufiigen, damit im
' 40/‘7‘— X passiven Zweipol (ZP) die maximal
T@ ; mogliche Wirkleistung, Py ,a« , aufge-
o nomimen wird.
. : - _J, b) Bestimmen Sie P, a0« .
S v _
aktiver ZP passiver ZP R <404,25L ; XL=’/?,4~SL (L=31 l*m//)
Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilpriitung Blatt: 4&
SS 1956 NT 2 Name:
Die Schaltung wird von einem symmetri-
:7,' ...Zf schen Drehstromsystem mit der Phasen-
L1 - —{_} folge 1-2-3 gespeist. Gegeben sind:
v/ Z, U1N = (20/(F) kv-e I0°; z1 = (40-j160)Q;
L2~ p S
22 = (50-j180)Q; XL = 60 Q;
<3 _
L3 o
7 X 1) Berechnen Sie die Stréme 11,12 und I3
=N ~— L bei w )
pY; S ei gedffnetem Schaiter S!

' 2) Berechnen Sie den Strom I3 beli ge-

R LL (SAOFEIES T tg I

- ' 449°
’schlossenem Schalter S! 13 = 434-¢9 3

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilpriifung Blan: 5
, S596 NT 2 , Name:
; Die (Z) - Matrix des
Linearer linearen Vierpols ist
Vierpol gegeben. Berechnen Sie die
2 Wirkleistung der Strom-
) ° U, Quelle
136 Q 60 Q
I=23mA-e™; Us=6 V.l (2) =
402 -j55Q

p4 - "430’”‘/
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilprifung Blatt: 6
§$596 NT2 Name: .
1,(t) ' Der Primérstrom i,(t) ist gegeben:

() = Io-exp(—t/T ).
u(EL
- Berechnen Sie die Sekundarspannung

u,(t) zur Zeit t = 2.T. '
L,—4 OmH; L,= 58mH M=4,6mH ; L=6,3mH, I,=57mA ; T=17ms.

a3 == 408F mV I

Grundlagen der Elektrotechnik : 2. Teilprifung - Blatt: 7
8596 NT2 Name:

Zunichst ist C= 40 pF und R, wird kon—

¢ tinuierlich von 2,5 kQ auf 5,0 kQ erhoht.
—~—C Dann wird bei R,=5 kQ die Kapazitit C
Y(R,;0) von 40 pF auf 150 pF kontinuierlich ver-

= R, R stellt. Konstruieren Sie die Ortskurve der

‘ Eingangsadmittanz Y(R,;C). Geben Sie die
Richtung an, in der die Ortskurve durch-
laufen wird.
R=2kQ ; f=700kHz ; 1kQ 2 lcm ; 100uS 2 1 cm.

-

P
O

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilprifung Blatt: 8
SS 1996 NT 2 Name:
l.Q =0 Die Eingangsspannung des ab-
o — B gebildeten Netzwerks Ist:
2, ue(t) = Ue1-sinwt + Ue3- sin(3wt+30°)
4 Gegeben sind: Get = /2100 V;
£y geben sind: uet =Y2'-100 V;
Uy [t/ —_— Up {{/
r ' R1=8Q; R2=10Q; 0L =6 9Q;
' L 14C)= 15 Q; dle Leistung Im Wider-
- - ) stand ist PR1 =832 W.
A
1) Berechnen Sle uej | 4:"93 =561V
2) Berechnen Sie den Klirrfaktor der Eingangsspannug ue(t)! Falls Sie Frage
1) nicht geidst haben, nehmen Sie Up3 = 45 V an. kue = 36,1%

3) Berechnen Sie den Klirrfaktor der Auégangsspannung ua(t)! Ist Frage 1)
nicht gelést, sh. 2)! kg =20% %
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilpriifung Blatt @
WS 9607 NT2 NamE: c.cceeneecnancnnacananse
'“/ 4 Berechnen Sie den Effelktivwert
4 e der periodischen Spannung u(t)
gemaB Skizze.

i

1
0 ":/_:-:/“41./";,,*5%/,", '
-2 4 Uegp =2V

| Zeichnen Sie fir die gegebene @
} 6. Schaltung ein maBstabliches Zei-

|
l gerdiagramm aller Spannungen
Xe f) -
_ A, und Strome! Bestimmen Sie dar-
_ U E aus die Eingangsimpedanz Ze!
< o .
ge € X42 X =1  Gegeben sind: X¢c=-2,35Q;
L]
Y R1=6Q; XL1=6Q; X2 =141Q
— 11 = 10A-el0]
2 .i‘l;o 1 " -~ Pal
Ze=3,8fl-e MaBstébe: 10V = 1 cm; 1A =1 cm.
- _ Berechnen Sie den Strom 1. @
L VI U=15V-e2 f=1kHz
s == C;=9pF C2=4 uF
IC> <, R Ca
\ R=209 L =2mH
U I.qqasA-p_*iG%’:"
R Berechnen Sie die maximale Wirkleistung,
die an den Klemmen a-b entnommen @
}C _ - werden kann.
&  g=4V.H” f=2kHz
l() - L - R=100Q L =4 mH
= C=3pF 2=30 Q.
U b
- ® - < p = 4/llgml/

moay
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilprifung BIatt:@
WS 1996/97 NT 2 Name:
2 Ein symmetrisches Drelphasensystem mit
LT« — der Phasenfolge 1-2-3 speist einen un-
X symmetrischen Drehstromverbraucher.
L2 o Cl | Gegeben sind:
X, Uaq =380 v-e i180°; R = 100 Q;
3 o —
¢ Xc=—1009; XL = 100 Q;
N - glv il

Berechnen Sie den Strom IN sowie die im Drehstromverbraucher auftre-

tende Wirk- und Blindleistung! Iy=6A-e 530’, P=4G4 W, Q=0 VAr
2 2 Bei dem auf der Sekundirseite @
T —2 kurzgeschlossenen Ubertrager ist
o 1 ] e ]
. - die Wirkleistlung im Sekundarkreis zu
7, X, I X, berechnen! Gegeben sind:
-7 U1 = 60V-el07; Ry =14 @; X1 = 100 Q;
o R2=28Q; X2=209Q; XM =40 Q;
Xt P, =363 W
i . Berechnen Sie die momentan
R U, Leistung p, der Spannungs-
c—— _ quelle zur Zeit T. Wird die
1 Leistung abgegeben oder auf-
Pp: genommen?
- R=15 Q;C=170nF;w=1300s";

i =loexp(t/T) ; u=U-cos(o-t+@) ; L=3mA ; 0=6V : ¢=70° ; T=3ms.

Po(T) =16,5F mW aufgenommen
Berechnen Sie .

1=0
. I -
i, T
den Effektiv-
l c—— L R l wert der
| T Ausgangs-
1 u  spannung u.
_ 2 d

iy= Lsin(@,t+,) 5 i=Trcos(rt+@y) : I=3mA . L,=7TmA :
fi=0,/2n)= 60MHz ; f2= 0,/(2m)= 6,7 MHz ; ¢,= 120 5 = 35°;
C=71pF;L=9uH: R=2 kO. {LH,MV
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilpriiffung Blatt 1

SS 97 NT 2 Name: ...ovuvrereeernnnc..
In einem homogenen, zeitlich verinder-
lichen Magnetfeld (senkrecht in Zeichen-

X ¥ X I ebene hinein) befindet sich eine Leiter-
b . schleife gem&B Skizze. (Lange innerhalb
K—"‘t—ﬂ . des Feldes: !=1m, Breite: b='2 mm)

— l ﬁT Fiirt> 0 s ist der zeitliche Vila—uf der

&
T
XB(ﬂ xl X M{ﬂ FluBdichte B(t)=1,2T .e 065

v I a) Die Leiterschleife ist in Ruhe(v=0).

Berechnen Sie den zeitlichen Verlauf
der Spannung u(t) firt > 0 s, sowie die Spannung zum Zeitpunkt t1=2,5s.

b) Wie groB ist diese Spannung u(t,), wenn die gesamte Leiterschleife mit der
Geschwindigkeit v =2 nys in der angegebenen Richtung bewegt wird ?

a) wu(t)=z = 4mV. e -t/(965) i elt,) = ~62pV; b)) unverdnetest,

L R,

— ]
L=10 mA.ei™";
Re X,=4kQ ;
: Z Ri=2kQ;
L U P R2=1k.Q;
c_£ L Xe=-1kQ.

v

In Z soll die maximal mégliche Wirkleistung P, umgesetzt werden.
Geben Sie fiir diesen Fall Z , U und P, an.

2 = ('”"i"')“'n-i U= 40V-e+i4”° i 71,/070! = S50mk/
; ! ° —- Die Spannung an der Schaltung ist
ut)] R C LE 0 fiirt<0
u(t) = .

: L U-sin(2-w-f-t) fiir t=>0.
U=6V;f=152kH ; Berechnen Sie die momentane
T=4uS'R=50Q'Z Leistung p zur Zeit t = T. Der Strom
C=23nf" L=270’HH. durch die Induktivitit istfiirt=0

? gleich Null.

P(T).—. + 544 mk/
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilprifung Biatt: éL
SS 1997 NT 2 Name:

Ein symmetrisches Dreiphasensystem mit
der Phasenfolge 1-2-3 speist einen un-
symmetrischen Drehstromverbraucher.

Gegeben sind: U2 = 380 V-e j90°;
R12 = 38Q; R23 = 20Q; Xc23 = - 24,55Q;

R31 = 50Q; XL31 = 40Q;

StrommaBstab: 2A £ 1cm.
Zeichnen Sie ein Zeigerdiagramm der Strome 112, 123, IR31,IL31 und 31!

Ermitteln sie grafisch den Strom |2 und geben Sie diesen in der Normal-
form an! I,=x(11,6 -456) A

R Geben Sie das Verhaltnis Uc/ U dieser
,R" M 2 Schaltung in exponentieller Form (Polar-
F N form) an.
'l l' l:: R=10Q, Ra=156Q, Xu=1202,

L‘l Ll Uc X2=38Q, Xc=-68Q U, _ ~108°
-E,_-=0,5~'¢b°e

[ =

Kopplungsfaktor k = 0,95

Die Impedanz Z1 ist mit dem abgebit-

6 X deten Transformationsnetzwerk in
< die Impedanz Z2 zu transformieren.

Bestimmen Sie grafisch die Grofe
Z‘=B" X, Z, des induktiven Blindwiderstandes X4
=2

sowie Art und GréBe des Blindwider-
standes X2! X, 263 L

X2 %15 kllinduldi.

o ©

21 = (6+j3,5)kQ; 22 = (24j5)kQ; MaBstab: 1kQ = 1cm.

Bestimmen Sie die Resonanzfrequenz der

G - dargestellten Schaltung.
R, L

R =16Q, R2=30Q, L=3mH,
R, c=22F

C

»

| =594 #z
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 2. Teilpriifung Bla: &
S597 NT2 Name:
Die Kennlinie eines nichtlinearen Zweipols kann durch die Gleichung

1= au?
angegeben werden. An den Zweipol wird die Spannung

u(®) = U, + U-sin(a-t+g)
gelegt. Berechnen Sie den Klirrfaktor des Stroms i.

a=04A/V?; U=2,5V;U=04V;f=50Hz; ¢ =30°;
sin}(x) = 0,5 - 0,5-cos(2-x). ki =3,99% % (24%)
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